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Екологічна ситуація, яка склалася в світі на початку 90-х років минулого 
століття призвела до того, що велика кількість розвинених країн прийняли 
рішення про зобов'язання щодо кількісних обмежень і скорочень викидів в межах 
Рамкової конвенції ООН зі зміни клімату (United Nations Framework Convention 
on Climate Change, UNFCCC). Україна підписала Конвенцію 11 червня 1992 року 
і ратифікувала 29 жовтня 1996 року. Станом на березень 2014 року до РКЗК ООН 
приєдналися 196 учасників. Сторони конвенції зустрічаються щорічно з 1995 
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року на конференціях (COP) для оцінки прогресу в боротьбі зі зміною клімату. 
Остання 29-та відбулась в листопаді цього року в Баку, Азербайджан [1]. 

Кіотський протокол [2] став першою глобальною спробою, основною ідеєю 
якої було регулювання або перерозподіл квот на викиди парникових газів у 
порівнянні з 1990 роком. До таких газів віднесли: двоокис вуглецю (СО2), метан 
(СН4), закис азоту (N2O), гідрофторвуглеці (ГФВ), перфторвуглеці (ПФВ) та 
гексафторид сірки (SF6). 

На міжнародному рівні це назвали угодою про охорону навколишнього 
середовища, заснованою на ринковому механізмі регулювання обсягів викидів 
парникових газів між країнами підписантами. Відповідно до однієї статті цього 
документа країни,  які відносяться до розвинених можуть надавати можливість 
країнам, що розвиваються, отримувати фінансові кошти для виконання статті 10 
у таких секторах економіки як енергетика,  транспорт  і  промисловість, а також 
сільського та лісового  господарств  та  організації  видалення відходів. 

В Україні виконання вимог цієї конвенції та впровадження механізмів 
Кіотського протоколу до неї, у тому числі в частині реалізації проектів, 
спрямованих на охорону навколишнього природного середовища, було метою 
діяльності Національного агентства екологічних інвестицій України (з вересня 
2014 функції передані Мінекології). 

Наступним документом у межах Рамкової конвенції ООН про зміну клімату 
стала Паризька угода [3] щодо регулювання заходів зі зменшення викидів 
діоксиду вуглецю з 2020 р. 

Україна підписала Паризьку угоду в квітні 2016 року в Нью-Йорку, а ВРУ 
ратифікувала її у липні того ж року. 

Першою спробою врегулювати теплотехнічні показники огороджень 
будівель з відомими температурою та вологістю внутрішнього повітря були 
наведені у будівельних нормах та правилах. Так, використовувалось значення 
показника необхідного опору теплопередачі Rо

тр  
 

𝑅𝑅о
тр = (𝑡𝑡в−𝑡𝑡н)𝑛𝑛𝑛𝑛𝑅𝑅в

∆𝑡𝑡н
.        (1) 

 
При чому для зовнішніх дверей та воріт, а також підлоги по ґрунту та на лагах 

він не регулювався навіть в такий спосіб. 
За часів незалежної України з’явились перші чіткі вимоги до теплотехнічних 

показників огороджувальних конструкцій будинків і порядку їх розрахунку з 
метою забезпечення раціонального використання енергетичних ресурсів на 
обігрівання, забезпечення нормативних санітарно-гігієничних параметрів 
мікроклімату приміщень, довговічності огороджувальних конструкцій під час 
експлуатації будинків [4]. Таким документом стали  Державні будівельні норми 
України Конструкції будинків і споруд «Теплова ізоляція будівель» в редакції 
2006 року. На відміну від радянських будівельних норм та правил де був розподіл 
на всього три температурних зони в межах всього СРСР (волога, нормальна, 
суха) в ДБН з’явилися, окрім іншого, чотири температурні зони (від І до IV) та 
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конкретні показники мінімально допустимого значення опору теплопередачі 
огороджувальної конструкції Rq min для кожної з чотирьох температурних зон. 

Саме 2006 рік можна вважати роком, коли у практичній площині стало 
можливим втілювати ефективні способи зменшення теплових втрат завдяки 
відповідним нормам. Вони мають використовуватися як при проектуванні 
будинків і споруд, що опалюються, при новому будівництві, реконструкції й 
капітальному ремонті (термомодернізації) так і при складанні енергетичного 
паспорта, визначенні витрат паливно-енергетичних ресурсів для опалення 
будинків розрахунково-аналітичним методом та проведенні енергетичного 
обстеження будівель та споруд. 

Починаючи з першого видання (2006 р.) таких ДБН можна відслідкувати 
тенденції збільшення значень термічних опорів огороджуючих конструкцій. Так, 
станом на 2024 рік було чотири редакції цих будівельних норм [4, 5, 6]: 2006, 
2013, 2016 та 2021 рр (табл. 1). В таблиці наводяться дані для І температурної 
зони, вимоги до значень у якій є найсуворішими. 

 
Табл. 1. Порівняння мінімально допустимого значення Rqmin опору теплопередачі непрозорих 

огороджувальних конструкцій, світлопрозорих огороджувальних конструкцій і дверей 
житлових і громадських будинків в залежності від року видання 

 Вид огороджувальної конструкції 

Rqmin для І температурної зони, (м2·К)/Вт 

2006 
2006                     

(зі змінами 
від 2013 р.) 

2016 2021 

 Зовнішні стіни 2,8 3,3 3,3 4 
 Вхідні двері в багатоквартирні 

житлові будинки та в громадські 
будинки 

0,5 0,5 0,6 0,7 

 Горищні покриття та перекриття 
неопалювальних горищ 3,3 4,95 4,95 6 

 Перекриття над проїздами та 
неопалювальними підвалами 3,5 3,75 3,75 5 

 Світлопрозорі огороджувальні 
конструкції 0,5 0,75 0,75 0,9 

 
Як видно з табл. 1 за період з 2006 до 2021 року вимоги до термічного опору 

зросли на 40-80% залежно від конструкції, що сприятиме зменшенню викидів 
СО₂ в подальшому. Такі зміни узгоджуються з європейськими стандартами 
енергоефективності та національними цілями скорочення енергоспоживання. 

Отже, можна стверджувати, що поступове посилення вимог до Rqmin 
впливатиме на зменшення споживання паливно-енергетичних ресурсів і, як 
наслідок, зменшення обсягів викидів парникових газів.  
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Залізниця залишається найбільш економічно ефективним і екологічним 
способом транспортування масових вантажів (МВ) у великих обсягах на далекі 
відстані. Проте енергоємність цих перевезень є значною. Воєнний стан в Україні 
створює додаткові виклики: пошкодження інфраструктури, зміна маршрутів 
руху, нестабільність енергопостачання. Ефективне управління 
енергоспоживанням дозволить зменшити витрати на транспортування, а також 
підвищити економічну та енергетичну безпеку держави в складних умовах. 

Оптимізація енергоспоживання для залізничних перевезень МВ є критично 
важливим завданням, зокрема в умовах військових дій. Зростання вартості 
енергоносіїв, дефіцит ресурсів, обмежений доступ до імпортних поставок та 
необхідність мінімізації витрат на логістику роблять пошук енергоефективних 
рішень нагальною потребою. У контексті воєнного часу залізниця стає 
стратегічно важливим транспортним каналом, оскільки має відносно низькі 
витрати на енергію порівняно з автомобільними перевезеннями. Досвід 
передових залізничних систем світу, які успішно впровадили технології для 
підвищення енергоефективності, може бути цінним орієнтиром для України. 

Українська залізниця має значний потенціал для оптимізації 
енергоспоживання. Застосування більш сучасних електровозів та збільшення 
кількості електрифікованих ліній надасть можливість знизити витрати на пальне, 


